Il numero di neutroni in un atomo
non influenza il suo comportamento
chimico, ma influenza soio la massa
dei’atomo.

carbonio-12
6 protoni

6 neutroni
6 elettroni

carbonio-13
6 protoni

7 neutroni
6 elettroni

carbonio-14
6 protoni

8 neutroni
6 elettroni

Figura 3.11

Carbonio-12, carbonio-13

€ carbonio-14 sono tre isotopi del
carbonio. Lo schema mostra come
varia il numero dei neutron.

3.4 [GLI ISOTOPI E IL PESO ATOMICO/

/ pesi‘atomici degli elementi raramente sono numeri interi.

Tra i postulati della teoria atomica di Dalton (paragrafo 3.1) che hanno
dovuto essere modificati in seguito a nuove scoperte c’¢ I’affermazione
che tutti gli atomi di un dato elemento sono ugu%ll tra loro Oggi sap-
-piamo-che,.in genere, ¢id non & vero. Infatti, mentre,t.uar,; nuclei degli
atomi di un dato elemento devono necessariamente contener%d"e-
“§imo numero di pi protom 1l numero d1 r;__,u};nam,,m essi contenutl
“essere diverso, Afomi che.hanno o stesso.numero di protoni ma dif erl-
_scono m numero_di neutroni vengono. detti_isotopi (dal greco isoto-

M
pos, “lo stesso posto”, ‘perché, appartenendo allo stesso elemento,
occupano la stessa posizione nella tavola per:odlca)

- _Avendo un “diverso numero di neutrom gli 1sotop1 di un elemento.._

hanno un leé’“? T mero dimassa e, di conseguenza hanno anche

amassa atomica. Nonostante quieste differenze, tutti gll isotopi d1

~_un elemente-RAannG 167stesso comportamento chimico i aii quanto, aven=-

do lo stesso numero di protoni, hanno anche lo stesso numero di elet-
LFOHITS6n0 questi ultimi, come vedrenio, i responsabili delle proprieta
chimiche di un elemento.,

Come si rappresenta un_isotopo. ...

_Per rappresentare mediante_un simbolo un determinato 1s0topo si scri-
ve il simbolo del’elemento a cui quell 1s0topo appartiene € si pone, a

sinmistra di €sso, in alto il numero d1 1massa e In basso ) 1. numero.atomico.-

Ad esempio, I'atomo di 1dr0gen0 con numero di massa 1 (chiamato
idrogeéno-1) e I'elio con numero di massa 4 (chiamato elio- -4) vengono
rappresentati rispettivamente cosi:

numero di maSSd/\ q 4‘H/\ numero di massa

RSl NUmero ¢ massa

__numerg at .o,rch.‘y/1 ~—___ numero at0m100
idrogeno-1 elio-4 N

Due isotopi del carbonio vengono chiamati rispettivamente carbonio-12 e car-
bonio-14. Se ne scrivano i simboli.

Soluzione

Il carbonio ha numero atomico 6; tutti gli atomi di carbonio hanno cioé sei

protoni. Pertanto:

carbonio-12 '¢C carbonio-14 4C

PROBLEMA

4. L'ossigeno-16 e I'ossigeno-18 sono due isotopi dell’ ossngeno
Scrivetene i simboli.

Quanti neutroni vi sono in ciascuno dei seguenti atomi? .

(@) §0 ()RS (o) 'WAg (d)BBr (e) HIPb

Soluzione

Ricordando che il numero scritto in alto ¢ il numero di massa e quello scritto in
basso ¢ il numero atomico, si ottiene il numero di neutroni sottraendo il secon-
do dal primo:

(a)10 (b)) 16 (c)61 (d)45 (e) 125

PROBLEMA

5. Utilizzando la tavola periodica, determinate il numero di neutroni in cia-
scuno dei seguenti casi:

(a) IZC (b) ISN (C) 226Ra




